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Предговор: Ползи – възможност за надграждане  
 
Стандартите предлагат жизненоважно и конкурентно предимство на малките и средните предприятия (МСП). Те 
правят живота по-лесен и по-безопасен, създават равни условия за конкуренция, позволяват достъп до най-
съвременните технологии – укрепват иновационния капацитет и помагат за ефективно разпределение на 
ресурсите в трудни времена. Въпреки всички тези предимства, е ясно, че в момента МСП невинаги се възползват 
от възможностите за участие при създаването или за използване на стандартите. 
 
Организациите по стандартизация поеха ангажимент да променят това. През юни 2008 г. Европейските органи по 
стандартизация CEN и CENELEC се договориха да създадат проект за идентифициране на проблемите, пред 
които могат да се изправят МСП, включвайки се в процеса по стандартизация. 
 
Докладът в резултат от проекта „Достъп на МСП до европейската стандартизация: възможност за малките и 
средните предприятия да извличат по-голяма полза както от прилагането на стандартите, така и от участие в 
процеса по стандартизация”, идентифицира набор от 58 решения, които органите по стандартизация и 
търговските асоциации трябва да вземат предвид, за направят живота на по-малките работодатели по-лесен. CEN 
и CENELEC въвеждат механизъм за наблюдение на напредъка по отношение прилагането на препоръките, в 
който процес ще участват и МСП. 
 
Беше установено, че един от проблемите, пред които МСП могат да се изправят, е недостиг на стратегически 
ресурс в рамките на бизнеса. Възможно е ръководителите да разполагат с ограничено време и затова стандартите 
да „отпаднат” от дневния ред. Органите по стандартизация разглеждат възможните решения на тези проблеми в 
три насоки. На първо място, те проучват начините, по които да се даде възможност на бизнеса да се възползва от 
стандартите чрез по-малко ресурси. На второ място, те работят за опростяване на процеса, за да могат повече 
МСП да се включат в него и в крайна сметка да се насърчат търговските асоциации да изиграят своята роля. 
 
Това ръководство очертава промените, които европейските органи по стандартизация, националните органи и 
търговските асоциации обмислят, за да се повиши стойността на стандартите за МСП, и да се гарантира, че всяка 
дейност може да се възползва от всичко, което стандартите могат да предложат. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Акценти 
 
Органите по стандартизация проучват начини за улесняване използването на стандартите, за да могат МСП да реализират ползи от 
тях. 
 

 
 
„Европейските стандарти дават възможност на МСП да се отличат на специфичните им пазари с 
конкурентно предимство. CENELEC се ангажира да инвестира в предлагането на необходимата 
подкрепа, за да направи тази пазарна възможност силна страна за МСП.” 
Елена Сантяго, Генерален директор на CENELEC 
 

Има пет етапа в процеса на стандартизация, от които компаниите могат да се възползват: осъзнаване на ползите, 
достъп до стандарти, прилагане на стандарти, обратна връзка с цел да се подобрят стандартите или да се 
разработят такива в бъдеще, както и оказване на влияние върху разработването на стандарти. Проучването 
определи ключовите предизвикателства за всеки етап от процеса и стъпките, които индустрията предприема, за да 
ги посрещне. 

Ползите от прилагане на стандарти 
 
Има ясни и реални ползи за МСП от прилагането на стандарти. Те могат да използват одобрени стандарти в 
разработването на нови продукти с цел намаляване на изразходваните средства за научни изследвания и развитие 
и подобряване на способността им да въвеждат иновативни решения. 
 
 
Те могат да използват насоките от най-добрите практики за повишаване и измерване на ефективността и 
подобряване на безопасността. Доказвайки с качеството на продуктите си, че се придържат към стандартите, те 
могат да задържат както съществуващите си клиенти, така и да привлекат нови. Потенциалните ползи за МСП 
далеч надхвърлят цената за достъпа до стандартите и използването им. 
 
Затова органите по стандартизация разработват средства за повишаване на информираността по отношение на 
ползите от прилагането на стандарти. Един от въпросите, който се проучва съвместно с националните 
правителства, е възможността да се добавят към образователната система предмети, свързани със 
стандартизацията, така че с тях да се запознават учащите се в системата на средното или техническото 
образование и по този начин да се помогне на хората да разберат какви стандарти трябва да предлагат в 
различните сектори още в началото на своите кариери. 
 
Органите по стандартизация също така проучват и най-добрите начини за подобряване на съществуващите 
средства за комуникация с МСП. Извършена е доста работа за подпомагане на компаниите да разберат какво 
предлагат стандартите, но те обмислят и дали биха могли да направят повече, както и дали има роля, която 
търговските организации да изиграят. 
 
Тези средства за комуникация не са създадени само за установяване на обща висока оценка за стойността на 
стандартите. Органите по стандартизация изследват и как стандартите могат да се приспособят, така че МСП да 
могат още повече да оценят ползата от тях за отделната организация. Едно от решенията би могло да бъде 
разгласяване на примери относно ползи за по-малки организации от участието им в процеса на стандартизация. 
Друг подход би бил включването на търговските асоциации в тази комуникация. 
 



Акценти 
 
Органите по стандартизация проучват възможности за подобрения в образованието и в начините за комуникация, които да 
помогнат на малките компании да разберат какво предлагат стандартите на тях и техните организации. 
 

 
 
 „Стандартите са начин за отваряне на пазарите за МСП, който им позволява да използват 
съществуващо ноу-хау, заложено в тях, което от своя страна им позволява да въвеждат иновации” 
Лукас Гортсоянис, директор на NORMAPME, организация, посветена на интересите на МСП в европейската стандартизация 
 

 
По-добър достъп до стандартите 
 
За да извлекат максимална полза от стандартите, на МСП трябва да се осигури по-лесен начин да намерят 
подходящия стандарт. Органите по стандартизация вече ги правят лесно достъпни, но достъпът би могъл да се 
подобри, ако МСП имаха ясна представа откъде да започнат търсенето, и ако съществуващият процес на търсене 
беше допълнително опростен. 
 
Повечето хора предпочитат да търсят онлайн необходимата им информация, например за стандарти. В тази 
връзка европейските и националните органи по стандартизация са насочили вниманието си към това дали би 
могло да се подобрят онлайн функциите за търсене. Това ще даде възможност на компаниите да намират 
стандарти на местния си език – без значение дали търсят национален или международен стандарт. 
 
В допълнение към функцията за търсене, органите по стандартизация търсят и други решения за опростяване 
търсенето на стандарти. Това би могло да бъде предлагането на колекции от стандарти за специфични сектори, 
области или видове организации. 
 
Това може да включва и съобщения в пресата относно нови стандарти, насочени към определени групи. Органите 
по стандартизация също така биха могли да предложат ръководства за организациите, затова как да намират 
съответните стандарти. Също така търговските асоциации биха могли да бъдат включени в процеса, 
информирайки членовете си за съответни стандарти в техния сектор или област.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Акценти 
 
Органите по стандартизация търсят начини за по-лесно търсене на стандарти – от онлайн търсене на колекции от стандарти за 
определени сектори – до предлагане на ръководства за това как да се търсят стандарти.  Също така те проучват начини за даване 
възможност на по-малките компании да вземат по-добри търговски решения.  
  

 
 
 
„За по-малките организации трябва да бъде лесно да открият правилните за техния бизнес стандарти и 
да получат достъп до цялата им необходима информация, за да вземат най-подходящите решения за 
закупуване.” 
 
Майк Лоу, директор на Дирекция „Стандартизация” в Британския институт за стандартизация 
 
 

 
По-лесно използване на стандартите 
 
След като веднъж открият подходящите стандарти за своя бизнес, МСП трябва да съумеят да ги прилагат 
ефективно. Органите по стандартизация са изправени пред редица предизвикателства, на които трябва да 
отговорят, за да направят достъпа по-лесен. 
 
Те насочват усилията си върху това как стандартите да станат лесно разбираеми. Има редица области, в които 
яснотата е много важна, включително техническото съдържание и език, местният език, позовавания на други 
стандарти и информация от контекста. 
 
Техническото съдържание и езикът са въпроси, насочени към техническите комитети, които проучват 
възможностите за гарантиране, че стандартите са написани така, че са съобразени с потребностите на МСП. CEN 
и CENELEC работят за осигуряването на тези нива на яснота.  
 
Тези комитети също така обръщат внимание и на въпроса за броя на други стандарти, които биха могли да бъдат 
позовани в съответния стандарт. Възможните решения включват документ за всеки набор от взаимосвързани 
стандарти и осигуряване на ясна картина от стандарти във всяка област. В допълнение, ако един стандарт не може 
да бъде разбран, без да се прочете друг, органите по стандартизация могат да разгледат възможността за 
продажба на пакети от съответни стандарти. 
 
По отношение на подпомагане на МСП да разберат нов стандарт, възможните подходи биха могли да бъдат 
изброяване на различия с предишни версии или създаване на документ с предшестваща информация. 
Националните органи работят също в посока превод на повече стандарти на националните езици. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Акценти 
 
Органите по стандартизация се стремят да направят стандартите по-лесно разбираеми, включително по отношение на техническото 
съдържание, език и контекст. Те също така търсят начини за подобряване на експертизата в МСП. 
 

 
 
 
„Ние сме от първите въвели ISO 9001 по две причини. Първо, стимулира ни да се вгледаме в 
собствените си системи и как се справяме с производството и с обратната връзка с клиентите ни. На 
второ място, това показва на света, че ние сме компетентна и професионална компания” 
 
Дийн Джеймс, директор „Търговия и маркетинг” в CorinTech, МСП за електроника със седалище в Хемпшир, Великобритания 
 
 
Има и въпроси, свързани с прилагането на стандартите. Необходимо е МСП да са в състояние да ги прилагат 
колкото е възможно по-лесно. В същото време те се нуждаят от средства това да стане и ефективно. Част от този 
процес може да включва онлайн потребителски панел за всеки стандарт, така че МСП да могат да посетят 
уебсайта и да обсъдят как да се прилагат стандартите и как най-добре да се използват. Успешното прилагане 
също така включва и преглед, гарантиращ, че това е спомогнало бизнеса да постигне целите си. 
 

 
Подобряване на обратната връзка по отношение на стандартите 
 
След като веднъж са въвели стандарт, МСП ще бъдат окуражени да направят обратна връзка с органите по 
стандартизация с цел подобряване на стандарта в бъдеще. Търговските асоциации имат ключова роля при 
осигуряването на обратна информация от МСП. Органите по стандартизация също търсят начини тази връзка да 
се осъществява по-лесно. Възможните варианти могат да включват въпросник, изпратен до всички купувачи и по 
този начин да се съберат първоначалните отзиви. Също така, когато изпращат стандарт, те могат да включат 
кратък текст, в който да обяснят по какъв начин може да се изпрати мнение или пък как може клиентът да се 
включи в процеса по стандартизация. Органите по стандартизация също така търсят начин да улеснят процеса, за 
да могат и по-малките организации да се обръщат към тях. Това може да става и чрез звена за контакт, които да 
помогнат на МСП да правят предложения. 

K 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Акценти 
 
За МСП процесът за обратна връзка трябва да бъде опростен. 
 

 
 
 „За да се възползват напълно от стандартите, по-малките организации следва да могат да се включат в 
процеса по стандартизация и да помогнат за формиране на стандартите на бъдещето.” 
  
Хенк де Врис, доцент по стандартизация в Училище по мениджмънт, Университет Еразмус, Ротердам 
 
 

 
По-голямо влияние върху развитието на стандартите 
 
Включването в процеса по стандартизация е от жизненоважно значение, тъй като по този начин може да се 
повлияе на съдържанието на даден стандарт, така че той да отразява потребностите на бизнеса. Също така това е 
и възможност за МСП да получават информация по въпроса от други малки и средни организации и да установят 
контакти със други заинтересовани страни. 
 
Въпреки че изследванията в някои държави показват, че много от участниците в процеса по стандартизация са 
малки и средни предприятия, органите по стандартизация проучват начини да направят процеса по-достъпен. 
 
Първата стъпка е съсредоточаване върху повишаване информираността за процеса по стандартизация. Решението 
в случая е повече начини за комуникация и образование чрез посочените по-горе методи, които подчертават 
ползите от участието в процеса. 
 
Органите по стандартизация също така работят и в посока улесняване на МСП в проследяване на процеса на 
разработване на проектите на стандарти. Това може да стане чрез възможностите за търсене онлайн, както и 
преглед на текущата работа при разработването на нови стандарти. Може да включва и съобщения за пресата, 
свързани с нови проекти, насочени към онези, които биха имали най-голяма полза от участието си. 
 
Търсят се и начини да се поканят МСП пряко да се включат в процеса и се проучват методи за системно 
идентифициране на заинтересовани страни за всеки един проект в началото и по време на целия процес. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Акценти 
Участието в процеса по стандартизация дава на бизнеса конкурентно предимство. Органите по стандартизация търсят начини да 
улеснят участието на МСП, като правят процеса по-достъпен. 
 

 
 
 „Участието в разработването на стандарти ни дава възможност за събиране на информация и за работа 
в мрежа. По този начин можем да разберем какви стандарти са нужни на нашите клиенти, което ни дава 
търговско предимство при разработването на продукти, за да отговорим на потребностите им.” 
 
Ленарт Джонсън, изпълнителен директор на Firefly, предприемач на търговско оборудване за пожарна безопасност с 50 служители, със седалище в Оrebro, 
Sweden 
 
 
При привличането на по-малките компании в процеса по стандартизация има практически въпроси, по чието 
подобряване може да се работи. 
Един от подходите би могъл да бъде проучване на начините, по които МСП могат да участват от разстояние – 
чрез онлайн решения. Например може да се даде възможност на МСП да правят коментари по проекти на 
стандарти и да ги дискутират онлайн. 
 
Те биха могли да се възползват и от новите технологии, като електронни дискусионни форуми и електронни 
срещи, които ще направят участието в комитетите по-лесно и по-евтино.  
 
Важна е и ролята на търговските асоциации, които могат да се включат в процеса от името на своите членове - 
МСП. Обединяването на становищата на няколко МСП би донесло по-голяма полза за техните интереси. 
Органите по стандартизация работят за по-ефективно включване на МСП, както и за проучване на възможностите 
за подкрепа или обучение. 
 
Веднъж включени в процеса, МСП могат да извлекат допълнителна полза, имайки възможността да преценят 
дали участието им е било ползотворно. Органите по стандартизация работят върху метод за оценка. Те също така 
обмислят оценки на въздействието и методология за оценка на стандартизационни проекти, включително нивото 
на участие на заинтересованите страни. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Акценти 
 
Органите по стандартизация търсят практически начини за улесняване на участието и начини, по които МСП могат да оценяват 
ползите от участието си в процеса. 
 

 
 
 „Иновативният бизнес може да спечели от участието си в заседания на комитети, 
отговорни за разработването на определени стандарти.” 
 
John Mosesson, главен изпълнителен директор на Stramit International, която подпомага компании в създаване на предприятия за производство на продукти 
от сламена маса 
 
 

 
Осигуряване на качество в рамките на органите по стандартизация 
 
Някои стъпки се предприемат в рамките на всеки етап от процеса на стандартизация и подпомагат МСП. За да 
подчертаят своята ангажираност към процеса, органите по стандартизация използват подходящи системи за 
управление на качеството на този процес, включително ISO 9001. Те също така разглеждат разширяващото се 
използване на бизнес планове за управление на всички комитети по стандартизация. 
 
Разглеждат също и възможни решения, излизащи извън подобряването на системата, които също да включват 
създаване на нови системи. Една от възможностите е, например, да се предложи допълнителен начин за 
включване на организации в процеса по стандартизация. 
 
По-малките организации може да имат желание да се включат в работата по един стандарт, а комитетът да 
отговаря за стотици такива, така че системата ще може да се разширява дотолкова, че да позволи на МСП да 
влияят на процеса или да получават целенасочена информация за проектите, от които се интересуват. 
 
В същото време националните органи по стандартизация проучват всички възможности за работа с търговските 
органи, за да гарантират техния принос и чрез предоставяне на информация по стандартизация да осигурят 
възможност за подпомагане на техните членове. Органите по стандартизация правят преглед на обученията, 
които правят за служителите си, за да се отговори на потребностите на МСП.  
 
Всички тези стъпки, взети заедно, ще подобрят действието на стандартите и стандартизацията като цяло, давайки 
възможност на по-малките компании да се възползват от всички предлагани им стандарти. 
 
Те ще работят за улесняване на МСП чрез допълнителни ресурси, опростяване на процеса и правейки го по-
достъпен и ефективно използван от трети страни – търговските асоциации – така че стандартите да им дадат 
конкурентно предимство. 
 
 
 
 
 
 



 
Акценти 
 
Органите по стандартизация проучват всеки етап от процеса с цел да го направят по-лесен за използване от МСП, така че те да 
могат да се възползват напълно от възможностите, които стандартите предлагат. 
 

 
 
 „МСП могат много да спечелят от участието си в процеса по стандартизация и ние сме решени да 
направим всичко по силите си, за да им дадем възможност да се насладят на ползите.” 
 
Gaston Michaud, генерален секретар на CEN 
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